

ловіяхъ жизни города и страны сея, будто-бы непредставляющихъ возможности къ жизни и дѣятельности долготѣней. Последнее разительно опровергается, между прочимъ, нынѣ нашими достославными юбилярами, помнящими нашъ градъ въ первой четверти сего вѣка и могущихъ засвидѣтельствовать о постоянномъ всечеловеческомъ возрастаніи града, не смотря на всѣ невзгоды, воздвигаемыя на него людьми, относящимися къ нему неблагопріятно. И такъ, братіе, съ твердою вѣрою и несумнительнымъ упованіемъ возложимъ нашу крѣпкую надежду на Хранителя и Покровителя града нашего Архистратига Михаила и будемъ горячо молить: да хранить онъ Архангельскъ изъ вѣка въ вѣкъ, на славу Божию и красу отечества нашего со всѣми его достойными пастырями и пасомыми, правителями, народомъ, со всѣмъ православнымъ населеніемъ и всѣми ихъ домами и храмами, наипаче же да блюдетъ онъ сей св. храмъ, какъ вѣковѣчный памятникъ дивныхъ чудесъ своихъ, на что мы уповаемъ и надѣемся, что не постыдимся во вѣки. Аминь.

Р ъ Ч Ъ,

произнесенная Его Преосвященствомъ, Преосвященнѣйшимъ Никаноромъ предъ молебствіемъ, совершеннымъ въ зданіи Техническаго училища 25 Сентября 1893 г. по случаю торжественнаго его открытія.

Разумный строительство стяжеть
(Притч. 1, 5).

Сіи слова премудраго Соломона при настоящемъ обстоятельстве, кажется, могутъ имѣть самое широкое и близкое примѣненіе и притомъ какъ къ высшимъ устроителямъ института сего, такъ и къ тѣмъ, кто осуществлялъ его, а можетъ быть и къ тѣмъ, для кого учрежденіе сіе готовилось въ настоящемъ и далекомъ будущемъ. Вообще, всякое строительство требуетъ разума, искусное же строительство и притомъ обширное строительство необходимо требуетъ искуснаго и широкаго

разума, посему не всякій можетъ взяться за строительство и малое, а тѣмъ болѣе за великое, требующее высшаго разума, обогащаемого великимъ образованіемъ или многоопытнымъ развитіемъ.

Припомните, напримѣръ, кѣмъ строились порядки въ землѣ русской? Нѣкогда земля наша была велика и обильна, но порядка строительства въ ней было мало. И вотъ, разумные князья стяжали въ ней строительство и привели ее въ порядокъ и стройность, которые, при громадной колоссальности Россіи, не только поставили ее въ рядъ образованныхъ европейскихъ государствъ, но даже сдѣлали ее предметомъ зависти и паническаго страха, какой вообще внушаютъ собою колоссы. Но первоначальные устроители, собиратели и просвѣтители земли русской не имѣли нужды входить въ то внутреннее домохозяйство, которое многообразно велось въ необъятныхъ концахъ обширнѣйшаго государства нашего, ибо земля наша до послѣднихъ временъ была обильна.

Но вотъ недавно насъ стали постигать такіа бѣдствія недородовъ и всяческихъ недостатковъ, что неотложно потребовалось, чтобы и въ великомъ дѣлѣ русскаго домохозяйства и домостроительства, во внутренней экономической жизни многовозлюбленнаго народа *„разумный строительство стяжалъ“*.

И дѣйствительно, заботливая о всемъ *власть* наша близко къ сердцу приняла нужды народныя и глубоко-дѣятельно отнеслась къ удовлетворенію насущныхъ нуждъ народныхъ.

Какъ выраженіе этихъ систематически направленныхъ благотѣльныхъ стремленій Правительства является это грандіознѣйшее зданіе, которое, при одномъ взглядѣ на него, невольно заставляетъ сказать: да, *разумный строительство стяжалъ*. Какъ бы порадовался, глядя на него, Великій строитель земли русской, неустанный Царь-работникъ Петръ, если бы онъ имѣлъ возможность взглянуть на сіе чудное зданіе, хотя бы чрезъ малое оконце своего домика на Моисѣевомъ островѣ, прямо противъ котораго стоитъ это зданіе,

невольно внушающее взирать чрезъ рядъ вѣковъ на незабвенное строительство Великаго работника, мастера, техника и художника Императора Петра I, и желать быть заведенію сему Петровскимъ—не по названію, но и по энергіи и плодотворной жизнедѣятельности.

Имѣемъ данныя думать, что премудрое слово Соломона: *разумныйъ строительство стяжетъ* можетъ быть отнесено и къ тѣмъ, кому ввѣрено благоустройство этого преполезнѣйшаго учебнаго заведенія.

Помолимся, братіе, да стяжутъ разумное строительство и тѣ, кои будутъ здѣсь учиться.

Правда, они будутъ учиться простому строительству внѣшнему—техническому, но мы будемъ просить Вседѣтеля Бога, чтобы техника ихъ не ограничивалась ихъ руками, которыя должны усовершиться до художественной нормы, но перешла бы и къ ихъ разуму, коснулась бы ихъ сердца и затронула бы все высшія силы ума, озаривши ихъ свѣтомъ познанія высшихъ законовъ небесной техники и механики, присущей въ разной мѣрѣ какъ безчувственному сонму твердыхъ тѣлъ: камней и металловъ, такъ и нѣжной структурѣ тростника, твердыхъ деревъ и другихъ строительныхъ матеріаловъ, съ которыми имъ придется имѣть дѣло. Да познаютъ они и то, что есть человѣкъ, немногимъ чѣмъ умаленный отъ Ангеловъ, славою и честію вѣнчанный, а также и то, что Богъ все покорилъ человѣку, да обладаетъ онъ землею со всѣмъ, что она производитъ, и да господствуетъ онъ надъ рыбами морскими, звѣрями полевыми и птицами небесными, и что все это Творецъ покорилъ человѣку для того, чтобы самъ онъ былъ покоренъ Вседержителю и Промыслителю. „Ужели ты, человѣкъ, родился для того человѣкомъ, чтобы только разрывать рудники и собирать золото, говорилъ св. Іоаннъ Златоустъ. Не для того создалъ тебя Господь по своему образу, но чтобы ты угождалъ Ему, чтобы достигъ будущихъ благъ и ликовалъ съ Ангелами“. Пусть, наконецъ, знаютъ они: *еще не Господь созиждетъ домъ, всеу трудишася зиждущіи.*

Обратимся, наконецъ, къ себѣ. Извѣстно, что къ чему бы человѣкъ ни приучался разумно и въ порядкѣ постепенности, къ техникѣ ли, или къ наукѣ и искусству, онъ вмѣстѣ съ симъ, по взаимной связи и зависимости всѣхъ человѣческихъ чувствъ, силъ и способностей, невольно упорядочивается, развивается и благоустроивается и въ другихъ отношеніяхъ. А такъ какъ благоустроенность и порядочность нѣсколькихъ новыхъ общественныхъ силъ не можетъ не имѣть вліянія и на благоустроеніе всей той общественной группы, въ которой онѣ дѣйствуютъ, то можно надѣяться, что благоустройство, которое будетъ вводиться чрезъ сіе техническое училище, такъ или иначе, первѣе всего отразится на нашемъ Архангельскомъ градѣ и великой странѣ нашей и что упорядоченность войдетъ широкою волною во всю землю нашу, такъ что вездѣ и во всемъ *разумный строительство стяжетъ*, а съ симъ вмѣстѣ процвѣтетъ у насъ всякое производство, основываясь на твердыхъ началахъ истинной науки, а не на рутинной выучкѣ, и опираясь не на искусственной игрѣ случайнаго спроса и предложенія, но на существенныхъ потребностяхъ жизни, удовлетвореніе коихъ доставляетъ истинную радость жизни, отъ избытка коей милліонами людей творится благодарная молитва хвалы Создателю и Промыслителю всѣхъ.

И такъ, братіе, будемъ молиться усердно: да процвѣтаетъ въ землѣ нашей всякое разумное строительство, наипаче же помолимся Господу Богу, да даруетъ Онъ *незловивымъ искусство, отрочата же юни да восприимутъ чувство и смыслъ* (Притч. 1, 4), ибо *Господь даетъ премудрость и отъ лица Его познаніе и разумъ*. Да сбудется здѣсь во всей полнотѣ и совершенствѣ чрезъ всѣхъ и во всѣхъ премудрое слово царя Соломона: *мудрый премудрѣе будетъ, разумный же строительство стяжетъ*, такъ, чтобы, по слову другого премудраго, *рабу разумливому свободнии послужили и мужъ искусный не поропталъ бы на наученіе свое, но изобиловалъ во всемъ* (Прем. с. Сирах. 10, 28—29). Да будетъ всякій учащійся здѣсь во всемъ научаемъ здѣсь совершенъ и на всякое благое дѣло уготованъ.

Архипастырски призываю Божіе благословеніе на всѣхъ здѣ потрудившихся и имѣющихъ трудиться во славу Божию, въ честь возлюбленнаго Монарха нашего и на благо дорогаго отечества нашего.

Да будетъ сей нареченный день благословляемъ во вѣки, а вмѣстѣ съ тѣмъ да чтится и святой дня сего, великій чудотворецъ, Преподобный Сергій Радонежскій, икону котораго прошу принять отъ меня въ молитвенную память и благословеніе учащихъ и учащихся здѣ, какъ образецъ истинно великаго строительства, какъ знамя русскаго труда, облегчаемаго и улаживаемаго усердною молитвою къ Вседѣтелю и Вседержителю всѣхъ—Богу. Аминь.

С Л О В О

въ день преставленія св. Апостола и Евангелиста Іоанна Богослова.

Сегодня наша семинарія празднуетъ день кончины нашего Покровителя и молитвенника, возлюбленнаго ученика Господа нашего І. Христа—св. Апостола Іоанна Богослова, въ честь котораго посвященъ и сей храмъ и подъ покровительствомъ котораго находится самое наше заведеніе. Если и въ обыденной жизни дѣти умершаго отца прежде всего желаютъ узнать посмертную его волю, то тѣмъ болѣе не намъ ли, питомцамъ сего духовнаго разсадника, вскрыть и узнать послѣднюю волю нашего покровителя и молитвенника предъ Господомъ Богомъ.

Св. Апостоль и Евангелистъ Іоаннъ Богословъ есть первый и великій христіанскій богословъ; и вы, добрые мои воспитанники и друзья, обучаетесь въ такомъ учебномъ заведеніи, въ которомъ богословіе самый первый и важнѣйшій изъ предметовъ обученія, самый необходимый для будущаго вашего служенія, къ которому вы призываетесь Богомъ. Поэтому вскроемъ завѣщаніе нашего Покровителя и ходатая предъ Богомъ